

# 辉煌的成就 巨大的变化

## ——建国三十五年来工交战线大好形势综述

建国以来，我国人民在中国共产党的领导下，充分发挥了自己的聪明才智，谱写了中国历史的新篇章。经过三十五年的艰苦奋斗，我国工业生产迅速发展，工业经济结构和地区分布有所改善，生产技术达到一个新的水平，国民经济和社会发展取得了辉煌成就。一九五〇年到一九八三年，工业总产值增长五十六倍，平均每年增长百分之十二点六，我国工业在社会总产值中所占比重已由一九四九年的百分之二十五点一提高到一九八三年的百分之五十五点一。有一批工业产品产量进入世界前列。一九八三年，我国生产的棉纱、棉布、自行车、缝纫机等已居世界首位，原煤、化肥、硫酸、水泥等居世界第三位，钢居第四位，电居第六位，原油居第七位。经过三十年的努力，工业技术有了很大进步，已建立了现代冶金设备制造、采矿设备制造、飞机制造业、石油化学工业、原子能工业、宇航工业、大规模集成电路和电子计算机工业等新的工业部门。在各工业部门中，已拥有一批具有新技术装备，采用某些新材料和新工艺，生产出现代水平的产品的现代化企业。

当前，我国已进入世界主要产油国行列。从一九七八年开始，我国原油年产量达到一亿零四百零五万吨。目前日产原油保持在三十万吨，相当于解放前的最高年产量，原油产量在世界上已由五十年代的第二十七位上升到一九八三年的第七位。到目前为止，我

国已建成和基本建成十六个石油、天然气生产基地，在二十个省、市、自治区找到了石油和天然气，形成了包括地质勘探、油田开发建设、原油提炼加工、科研设计在内的比较完整的工业体系。一九八三年底全国实际加工原油八千零四十一万吨，相当于一九四九年的六百八十多倍。汽油、煤油、柴油、润滑油四大油品的产量达到三千七百二十六万吨，相当于一九四九年的二千零五十倍。一九四九年全国只能生产油品种十二种，现已累计生产一千一百多种。

三十五年来，全国建成水电机装机容量二千四百多万千瓦，一九八三年水力发电量达到八百六十四亿度，分别比一九四九年增长一百四十七倍和一百二十二倍，已建成了葛洲坝、刘家峡、乌江渡等二十五万千瓦以上的大型水电站二十一座。一九四九年我国火电装机容量仅一百六十九万千瓦，发电量三十六亿度。一九八三年，火电装机容量已达五千二百二十八万千瓦，发电量二千六百五十一亿度，分别比一九四九年增长三十倍和七十三倍。目前，除三十万千瓦的浙江秦山核电站和一百八十万千瓦的广东核电站已开工兴建外，还将在能源紧张的地区建设大型核电站。

全国交通运输网络四通八达。一九五三年至一九八三年，全国共建成交付运营铁路新线一百零六条，二万四千五百四十九公里。同时对原有铁路进行了技术改造，建成复线六千三百九十

六公里，电气化铁路二千三百三十二公里。公路通车里程达九十一万五千公里，比刚解放时增长了十三倍。货运量比一九四九年增长十倍，客运量增长一百八十七倍。远洋船队已发展到八百多万载重吨，比六十年代初期增长五十倍，航行世界一百多个国家和地区的四百二十多个港口。沿海和长江重点港口，共有万吨以上深水泊位一百五十四处，港口吞吐量达二点四亿吨，比一九五二年增长十六倍。

党的十一届三中全会以后，乡镇企业迅速发展。工业企业比重大，是我国乡镇企业发展的一个突出特点，其总收入占整个乡镇企业总收入的百分之七十四。一九八三年全国乡镇工业总产值达七百五十七亿一千万，占全国工业总产值的百分之十二。乡镇工业产品在全国工业总产值中已占有重要地位，成为国民经济中一支举足轻重的力量。

经过三十五年的艰苦奋斗，我国的航空工业已具相当规模，初步形成门类比较齐全的工业体系，现已生产近万架飞机，包括歼击机、强击机、侦察机、教练机、直升飞机、重型轰炸机、无人驾驶飞机、超轻型飞机、客货运机和多用途飞机等。专业航空现已可同时出动成百架飞机进行航空摄影、航空探矿、海上服务、农业播种等一系列项目的作业飞行。

随着工农业生产的飞速发展，城乡人民物质文化生活逐步改善，神州大地，政通人和，一派兴旺，出现了一个千帆竞发，万马奔腾的新局面。

战斗在平东线上的铁道部二十工程局二处一段二队的职工食堂，早餐有廉价的面包、发糕等点心供应，中、晚餐职工们均可选吃米饭、面条、油条、烤饼、包子、花卷及南北方几种风味的菜肴。这个食堂被职工们誉为“贴心食堂”，评为生活管理先进单位。

“贴心食堂”的美名在二队炊事班“落户”是不易的。这个食堂从今年元月由原来的份饭改为现行的餐票选食制后，开始由于管理经验缺乏，烹调技术水平低，职工们常常怨声怨气，自己做饭一度成风。为了改变这种状况，队党支部就安排了一位队干部分管食堂，又抽调了既懂行又肯干的支部委员丁仕良到炊事班任班长。丁班长上任后，从抓技术学习入手，他购买了《烹饪技术》、《大众菜谱》、《点心制作技术》等业务书籍组织全班学习。今年三月，炊事班还参加了《中国食品报》举办的烹调技术刊授学习。为增加食品花样，粗粮细作，他们自制烤饼炉，并多次向当地个体户、国营食堂的名师学艺，使大家掌握了色鲜、味美的南北风味菜肴的操作技能，改变了过去主、副食单一化现象。

### 平东线上的「贴心食堂」

炊事班还积极想办法，挖潜力降低主、副食价格。他们用队里空闲的地边种蔬菜，降低菜价成本；自己加班压面条，节省加工费用于买调料；自做豆腐、生豆芽，用豆渣作饲料养猪二十多头，上半年产肉六百多斤，每斤仅合六、七角钱。同时，他们还针对四川籍职工多的特点，按四川风味制作了豆瓣酱，腌制成菜二千七百多斤。如今职工们每天都可以吃到猪肉、豆制品，每星期还有鸡、兔肉和鸡蛋等多种菜肴。职工生活大大改善，而伙食标准却由原来的每人每月平均二十四、五元降到了十九元左右。

与此同时，炊事班还专门为职工病号、临时来客等设了小锅灶，受到广大职工欢迎。五月份职工王泽忠患病后食欲不振，炊事班就主动为他做了最喜欢吃的荷包蛋面条送到床前。工人丁昭华的父亲来看望儿子离队时，因赶早班车吃不上早饭，他们专为丁伯伯做了鸡蛋挂面。工人康荣金的母亲来队后生了病，炊事员不厌其烦，一日三餐为康母做可口的病号饭，使老人感动得流了热泪。职工们满意地称赞说：“咱们队食堂真是像家庭的贴心食堂。”（熊运奇）

### 单身职工生日乐

西北橡胶厂从今年七月一日起开始为家在外地的单身职工免费供应一餐生日饭。

这件事是由厂党委提出，厂工会和职工食堂具体实施的。工会派人负责统计了解这些职工的生日时间，提前交由食堂准备，并提前发给生日职工“慰问请柬”一张。职工生日这天，便可持“慰问请柬”到食堂就餐。

另外，厂工会还发给过生日的单身职工发电影优待券一张，使他们

感到了组织的关怀和温暖。单身职工们激动地说：“组织上这样关心照顾我们单身职工，我们一定要在四化建设中多作贡献。”（杨西民）

### 西铁局安康分局 加快职工住宅建设步伐

安康铁路分局一九七八年正式接管运营时，阳安、襄渝二线一万多名职工，仅有职工住宅三百九十六栋，十五万二千四百多平方米，很多无房职工只好租赁民房居住。党的十一届三中全会以来，这个分局十分重视职工住宅建设，并把这一问题纳入分局建设的总体规划，克服困难，抽出专人负责，加快了建设步伐。一九八二年至八三年底新竣工家属住宅二万四千二百多平方米，单身宿舍一万一千五百平方米。今年又新建家属住宅七万五千六百多平方米，单身宿舍一万三千八百平方米。这些住宅全部竣工后，职工住房将大大缓和，一九七七年以前参加工作的双职工均可分到住房。

### 为野外职工 解决洗澡难

十三队为部分野外普查分队修建了太阳能洗澡间，受到职工的称赞。

十三队劳动服务公司于去年八月成功地制造出太阳能热水器样品。由于这种太阳能热水器具有投资少、见效快、节省能源、易于拆装、搬迁、适合野外使用等优点，队党委便向劳动服务公司下达了任务，安排批量生产。今年以来，已给部分野外普查分队配备了这种洗澡设备，建成了太阳能洗澡间，解决了职工洗澡难的问题。（李邦书）

### 东坡煤矿一座新食堂落成

铜川矿务局东坡煤矿建成一座具有现代化装置的职工食堂，近期已正式投入使用。

这座结构新颖，设计精巧的食堂是随着煤矿的不断扩建，为了满足全矿职工生活需要，由矿工程技术人员自行设计，组织力量自己建造的。食堂占地总面积为二千二百七十平方米，其中餐厅二千二百二十平方米。餐厅里设有小卖部、小炒间、并装设

亮的水磨石地板、天兰色的瓷柱和别致的汉白玉天花板，三者“水天一色”，使整个大厅显得浑然一体，错落有致。操作室宽敞明亮，布局合理。操作室里，切菜机、揉馍机、电冰箱、食品烤箱、绞肉机、磨浆机、自动控温电热油炸锅和各种炒锅摆放的有条不紊，小餐车轮流把十几种饭菜送至十二个窗口，一次可满足五百名职工就餐。（张斌）

### 后勤战线

董建纲 摄



### 分房优先“大青年”

西安钢铁厂决定，八平方米的住房，外加三十岁以上的大龄青年一间小灶房。结婚时优先解决一间十

（西工）

煤矿救护队速写 张朝翔



整装待发



精心传授



井柱维护



喷水灭火